VIHpbopmaTKnKa B
3agadvax
TENITO3HEPreTUKK



MHTepnonauus

CnoBo wuHTepnonsauuna (interpolatio)
nepeBoauUTCA C  JNATUHCKOro, Kak
n3MeHeHne unm obHosneHue. C TOYKK
3pEHUS MaTeMaTUKK, 3TO onpeaeneHme
MPOMEXYTOYHbLIX 3HAYEHUN Kakou Nnnbo
NepeMeHHON BenuYuHbl Mo  paay
cocegHNX N3BECTHbIX ee 3Ha4YEeHUMN.



MHTepnonauna

Ecnn 3agaHa pyHKUUSA y(x), TO 3TO O3HAYaET,
yTo nboMy OONYCTUMOMY  3HAYEHUKD X
COMoCTaBfeHO 3HayeHMe y. Ho Hepeako
OKa3bIBAeTCH, YTO HaxoXAeHWe 3TOro 3Ha4YeHus
OYeHb TPYAOEMKO.

PelueHue 3agad MHTEPNONALNU
obecne4ynBaeTcs NOCTPOEHMNEM
MHTEPNONMALUNOHHON PYHKUNN y(x) NPNONUXKEHHO
3aMeHAIWeEN  UCXOOHYH  @(x)  3adaHHYIo
TabnnyHo, N NpoxoasLien Yyepes Bce 3aJaHHbIe
TOYKN — y371bl UHMeprnonsayuu.



NMHTEPNoONnAund

[pwn MHTEPNONMMPOBaHUN
paccMaTpuBaloTCs TpWU OCHOBHbIE
npoobnemsbi:

v/ BbIOOP MHTEPNONALUMOHHON OYHKUMW y(X);
¢/ OLEeHKa NorpeLHoCcTn nHTepnonaunmn R(x);

v/ pasMeLLeHNE Y3II0B MHTEPNONALNN OIS
obecnevyeHns HamBbICLLEN BO3MOXHOWU
TOYHOCTN BOCCTAHOBNEHUS PYHKLMN (X, X,
Xy X, ...X ).



KoopamHara X

MHTepnonauna

2 KBagpaTuiHbie
/ MHTepnonAuMu

5 NUHEeNHbIX
UHTepnoNALUN

25 peanbHbix ¥ 1\
AaHHBbIX




MHTepnonauna

[lpakTnyeckn BCe UHTEPNONALMNOHHLIE
MeToabl Oa3upyrolnecs Ha Ucnonb3oBaHUn
B KayecTBe WHTepnonsaunoHHON QoyHKLNU
NONMMMHOMOB, OAl0T OOHU U Te Xe pe3ynbTaThl,
HO C pa3HbIMU 3aTpaTamMmmn. OTO OOBACHAETCS
TEM, 4YTO MNOJSIMHOM  n-U  CTENEHMW,
cogepXawmun n+1 napameTp 1 NpoxoadaLlmnm
yepe3d BCe 3agaHHble n+1 TOYKM —
eVNHCTBEHHbIN.



MHTepnonauna

Cnegyetr OTMETUTb, 4TO CYLUECTBYET
OYEeBUOHbLIN cnocob NOCTPOEHUS
MHTEPNONALUMOHHON (YHKUUN: N3 YyCNOBUA
NPOXOXOEHNA QYHKUUMN 4Yepe3 BCe TOYKU
COCTaBnseTcd cuctema ypaBHEHUN, U3
peLleHnd KOTOpPOW HaxoOATCH BCe
Hen3BecTHble napameTpbl. OgHako, 3TOT

NyTb He Bcerga apdeKkTnBeH, 0COOEHHO Mpwu
OONbLLOM YMCIE TOYEK.



NokanbHaga nHTepnonauus

* Kyco4yHo-rnnocmosiHHas
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uHmeprnonayus. Ha Kaxgom
NnokanbHOM  OTpe3ke [x ]
i=1,2,...,N, I/IHTepI'IOJ'II/IpyPOLLI,aFI
dDyHKLI,I/IFI ABMNAETCA MOCTOSAHHOW
W paBHa neBoOMy: F(z)=f wunu
npaBoMy: F(z) =f 3HAYEHMIO.
[lerko NOHATb, 4TO YCroBWS
NHTEPNONAUMMN  BbINONTHAIOTCA.
[TocTpoeHHagd doyHKUMSA

paspbiBHada (puc. 1a), dTO
orpaHVU4MBaEeT ee MpPUMEHEHUe.
Kpome TOro, B crniydae manoro
ymucna TOYeK Takas

NHTEpnonauns gaet OonbLuyto
NOrpeLlHOCTb.



KyCO4YHO-MNOCTOAHHAA
[Mpwn KyCO\-IHO-I'IOCTOFIHHOIZM—IHJ@QHI%M&I MHOIOYNEH Ha KaXxgom

oTpeske [xi_lp@lB:FH KOHCTaHTe, a UMEHHO, JIEBOMY UMM MPaBOMY 3HAYEHUIO
doyHKLNMN.

[na neeBon KyCOYHO-NOCTOAHHOW MHTEPNONALNK F(X) — f,-_l ecnn X, <x< X,

fos X, Sx<x

F(x):<f]’ x, Sx<x,

ka—m Xy Ssx< Xy

[na npaBon KyCOYHO-NOCTOAHHOW MHTEPNONALMN F(x) — f X, <x<Xx.
1

1, X, <x<x

F(x):<f2’ X, <x<x,

ka, Xy, <Xx<Xx,



KyCO4YHO-MOCTOAHHAA
MHTepnonauna
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Puc. 2. JleBas (a) u nmpaBas (0) KyCOUYHO—
MOCTOSTHHASI HHTEPHOJISLINN



NokanbHaga nHTepnonauus
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* KycoyHo-nuHeuHass UHMePnosayus.

Ha KaXXaoM MHTEpBane
[x. x] dyHKUMA aBndeTcs NMHENHoN
F|z Z) = kz+l. 3HayeHus

KO3MDULNEHTOB  HaAXOAATCH U3
BbII'IOJ'IHeHI/Iﬂ YCITOBUW UHTEPNONALnmn
KOHUax oTpe3ka: F(x )=f
i1 -1
F (x) =f. [Tony4aem cuctemy
ypaBHEHUI: kx_+l.=f ., kx+.=f,
OTKyOa Haxo4uwm camu
KoadppuumeHTtbl. IToroBaa pyHKUNS
byner HenpepbIBHOWN, HO
npoun3sogHaa OyoeTr paspblBHOW B
KaXkaoMm yane NHTEPNONALMNMN.
[TlorpelHoCTb Takou WMHTepPnonaunm
OyneT MeHblle, YeM B NpeabliayLliem
cnyyae. Wnnwoctpauma  KYCOYHO-
NUHENHON NHTepnonauun npueeneHa
Ha puc. 16.



Kyco4Ho-nnHenHas nHTepnonsaymus
kx  +1=f _ _
Fatl = et fimfa,

_ i
kixi +lz‘ — fz X, —X._4 X =Xy

i

F(X)Zﬁ_ﬁ_l (x—xl.)+fl. ecm X, S XXX,

X, =X
T.e. Si=Jo (x—x0)+f0, X, <x<x,
X — X
So= ), (x—x1)+f1, x, <x<Xx,

F(x)=- X, — X,

fN - fN—l ( )
X=Xy )+ foas Xy, <Xx<Xx,
kle —Xna
NMpn ucnonb3oBaHUN NIMHENHOW MHTEPNONsALUN CHa4vyana Hy>XXHO onpeaenuTb
WHTepBas, B KOTOpPbIM NoMagaeT MCKOMOE 3HauyeHue aprymMeHTa, a 3aTtem

noacraBuTb ero B hopmyny!




NokanbHaga nHTepnonauus
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Puc. 1. JleBas KyCOYHO-NOCTOSAHHAA (&) U KYCOYHO-NTMHENHas (6)
NHTEpPNoONALMn



[Tpnmep BblYUCIIEHNSA KYCOYHO-NOCTOSAHHON U
KYCOYHO-NMMHENHON NHTepnonaunm

10 4204
KYCOYHO NOCTOAHHAA MHTEPNONALMA
_ 20 12570
AR 30 20930 npu t=15 h=42.04
40 355 npu t=15 h=125.70

KycouHo NuHeiHaa uHTepnonauma & x )= gx +;

(1257 - 4209 _ ...
20 - 10

(1257 - 42.04)
20 - 10

8.366-15 — 41.62 = 83.87

1257 - 20 = -41 62

h:= HCX_,ZI&HI-I{I} t == Mcx_maHH o z:=15
k= 1 hU = 8.366
bl
1~ Hp
1= h1 - 1 = -41 62
ghagli

hl5 = k(2) + 1= 8387



Memoo JlacpaHxa

NATPAHX, >KO3E® J1IYWN (Lagrange, Joseph Louis)
(1736-1813) (pwuc.1.2), dppaHuUy3CKMN MaTemMaTuK U
MexaHuK. Poaunncsa 25 aHBapsa 1736 B TypuHe. Yuuncd
B TypuHckoM yHuepcutete. Ctan npodeccopom
reometTpum B ApTuUnnepumnckon wkone TypuHa.
JlarpaHX BHeC CyWEeCTBEHHbIN BKflag BO MHOrme
obnactn maTtemaTuKu, BKKOYasi BapuauUoOHHOEe
NCYUCNEHME, Teoputo andpdpepeHumanbHbIX
ypaBHEHUW, pelleHne 3adad Ha HaxoxgeHue
MaKCUMYMOB 1 MMHUMYMOB, TEOPUIO Yncen (Teopema
NarpaHxa), anredbpy n Teoputo BeposiTHocTen. B
OBYX  CBOMX  BaXHbIX Tpyoax —  Teopus
aHannTn4ecknx qQyHKUnm (Théorie des fonctions
analytiques, 1797) u O pelweHnn YUCNEHHbIX
ypaBHeHun (De la résolution des équations numériques,
1798) — NOAbITOXWUN BCE, YTO ObINIO N3BECTHO MO 3TUM
BONpocaM B ero BpeMms, a codepXaBLUnmecs B HUX
HOBble naen u metoabl 6bINM pasBuTbl B paboTtax
MaTemMaTukoB 19 B.

Ymep Jlarpanx B [Napumxe 10 anpenst 1813.




MeTop JlarpaHxa

[TyCTb M3BECTHbI 3HA4YEHNA HEKOTOPOU (PYHKL MU
f(x) B n+1 pa3J'II/I‘-IHbIX NPOM3BOSIbHbIX TOYKaXx

y=f(x), i=0,...n. [Ons MHTEPNONMpPOBaH1A
(BOCCTaHOBJ'IeHI/IFI) beHKLI,l/Il/I B Kakon nmbo Touke
X, MNpuUHagnexallen OTPE3Ky [xo, X ]

HeobXoOMMO MOCTPOUTb I/IHTepI'IOJ'IFILI,I/IOHHbII/I
NOMIMHOM n-ro nopsiaka, KOTopbIn B MeToae
NarpaHxa npeacTaBnsaeTcs crneayroLmm
o6oa30|v|

n = Yo QO(X) g 5 Qz'(x) et o5 Qn (’L)



MeTop JlarpaHxa

(= %) (X = 2ig) " (€ = Xiar) - (X = %,)
(X —xp) " Oy — % 1) (6 — Xgia ) - (X —%n)

Q:(x) =

Ecnun packpbiTb NponsBeneHne Bcex CKOOOK B Ynmcnutene, To Nony4yMMm NOAMHOM N-ro
nopsiika oT X, Tak Kak B YMCNUTENE COAEPXKUTCA N COMHOXUTENEN NepBoro nopsiaka. Takum
00pas3oM, MHTEPMNONSALUMOHHBIA NONUHOM JlarpaH»a, He YTO UHOoe, Kak OObIYHbLIA NONIMHOM N-
ro nopsiaka, HeCMoTpsi Ha opMy 3anncu.

Mn+1 .
RG) = 1£(0) = LGl < o5 ﬂo« - %),

Mn-{-l MakcumarbHoe 3HaueHue (n+7)-i NPOM3BOAHON NCXOAHOW (OYHKUMK f(x) Ha oTpeske [X,, X .
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MeTop JlarpaHxa A

[aHa Tabnn4yHo 3agaHHasa PyHKUKMa (Tabr.
1.1.). Tpebyetca HanTu h(t) npn t=15°C. B
HalleMm criyvyae n=3.

Tabnuuya 1.1.
LaHHbie Onsi uHmepnonsayuu no memooy JlagpaHxa
n
(kon-BO TOYEK) 0 1 2 3
t, °C 10 20 30 40
h, k[x/kr 42,04 125,70 209,30 355,00

PeweHue:
3anvwem gyHKuuio JlarpaHxa B pasBepHyTOM BUAE:

(t—t) - (t—t) (t—¢t5) | h (L) ([t =) (t=t)

f (to _ti) ) (to_ t:) ’ (to_ ts) B 1(t1 ! to) 3 (t1 X t:) 3 (ti _ts)

Lt o o D O a0 Y A

W 2(ta—to) (ta—ty) (o —ts)  “(ts—to) (tz—t) (ts—t;)

h(t)ys =h




MeTop JlarpaHxa A

PeweHue:
3anunwem gyHKumMIo JlarpaHxa B pa3BepHyTOM BUAE:

(t—5) (=)o) (=¥ (G — L)

O(to—ty) - (to—t) - (to — t3) ® ol e 7 > 7 A (M

h(t);s =h

(t—tp) " (t—ty) - (t—t3) h (t—tp) (t—t) (t—t;)

+h, =
2 —t) (L—t) (e —t3)  “(ts—to) (tz —t)- (ts— L)
B (15—20)-(15—30) - (15 — 40) (15— 10)-(15—30) - (15 — 40)
R (10—20)- (10 —30) - (10 — 40) T2 (20— 10) - (20— 30) - (20 — 40)

(15-10)-(15-20)-(15-40) ___ (15— 10)-(15—20)- (15 -30)
(30 — 10) - (30 — 20) - (30 — 40) iRl (40 — 10) - (40 — 20)- (40 — 30)
= 247,47375.

+209,3



MeTop JlarpaHxa

Monpobyem HanTn 3HavyeHne dpyHkumn h(t) npm t=15°C npu n=2. ina nHtepnonauunmn Boibepem Toukn 0, 1 1 2.
CHoBa 3anuwem ¢yHkumto JlarpaHxa:

(t—t)-(t—t;) B (t - )t =t) h (t—ty):(t—¢,) _

: (to p t1) ’ (to . tz) W (ti - to) A (t1 P tz) : (t; — ) - (t2 — ty)

h(t);c =h

(15 — 20) - (15 — 30) (15 — 10) - (15— 30)
(10-20)- (10—30) T **>’° Z0=10)- (20— 30)

= 42,04

(15 — 10) - (15 — 20)
+209,3 = 83,88.
(30 — 10) - (30 — 20)




MeTtop JlarpaHxa

Eioadiieyoey if 6idioéa Eadoaiza
Engiaita aafita:

( 10 42,041
e | 20 1257 | canasi iaosess enviains saiios
daiua =
30 2093
40 355
t:= #aiita © h := 4aiita W - 6Bachaadi efiGiaind aaiind

n:=length(t)-1 1:=0.n j:=0.n

10 ( 42.04

t= 20 h= 125.7 - 161a86yai efdlaioa aaiind
30 209.3
40 355

Caiegal 1audp 6id16es Eaadaizea:;
z:= 10,15.. 40 - cagadi pad a0-efsdieé

o z—t]' Y
Lag(2) ::Z h;: Hlf(lzj’l’r{-j
17

i i

Lag(15) = 87.762

Dic6aiioacn a0+efediee:
40
Lag(z) = e
204 /
87.762 30
1257 t
He
163.623 p
200.3 oa-a
20
270.502 e

355 /

10
0 100 200 300 400
h,Lag(z)




MeTtop JlarpaHxa B MS Excel

cly wj ¥) ~ 3 fi Aj v ~ 3 ;’3 ¥ Narpanx HeloToH Cnnaiii Metoawl - Microsoft Excel
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TnasHas Bcrasxka PasmeTxa CcTpasnuel Dopmyntl [aHHeE PeueH3IMposaHue Bua PaspaboTumk
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MeTtop JlarpaHxa B MS Excel

B [ c bl E | E | G H [
I X y 15 Di Y;"Di
2 10 4204 =DI-B2 =B2-B3 =B2-B4 =B2-BS =IIPOI3BE](D2:G =C2/H2

LS ]
o
[ v

2)
125,71 =B3-B2 EDI-B3~ =B3-B4 =B3-BS =IIPOM3BE](D3:G3)  =C3/H3
430 2093 =B4-B2 =B4-B3 =DI-B4 =B4-B5 =IIPOM3BE](D4:G4)  =C4/H4

N
s ||
| —

355 =BS-B2 =B5-B3 =B5-B4 =DI-BS =IIPOU3BE/{(D5:G)) =C5/H5
6 X0 Xl X2 x3  =IPOU3BEJI(D2:E3:F4;GS)
7 Pesynprar. =H6*CYMM(I2:15)

g | |
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Memoo HbromoHa

AHIMUNCKMN MaTeMaTuK, OU3NK, anxXuMuk u
nctopuk Ncaak HetoTOH poanncs B Mectedke
Bynctopn B JInHkonbHWMpe B ceMbe dpepmepa.
OTey HbloTOHA YMep He3aa0sro 4o ero
POXOEHUA; MaTb BCKOPE BbilUa BTOPUYHO 3aMYyX
3a CBdALLEHHMKA U3 coceaHero ropoaka u
nepeexana K Hemy, oCTaBuB CbiHa ¢ babyLuKoun B
Bynctopne.
B 1668 r. HbtoTOHY Oblfia npncBoeHa CTeNeHb
MarmcTpa, a B 1669 r. bappoy nepegan emy
don3nko-maTeMaTUYECKYo Kadbeapy, KOTOpyHo
HbtoTOH 3aHMMan go 1701 r. B Te e rogbl HboTOH
| paspabaTbiBar OCHOBbI MAaTEMaTUYECKOTO
| aHanun3a, 0 YeM CTarno LLUMPOKO N3BECTHO N3
nepennckn eBpPonenckmnx y4eHblX, XoTa cam
HblOTOH He onybnukoBarn Torga no 3ToMy nosoay
HW OHOW CTPOYKU: nepBas nybnukaumns HetoToHa
06 ocHoBax aHanusa bbina Hane4YaTaHa Nuub B

(- eoumm W M




Memood HeromoHa

MHTepnonaumsa MOXeT NPon3BOANTCS ONS
NMPOW3BONbHO N PABHOMEPHO PaCMONOXEHHbIX Y3I10B

tr = m i =Gk ks e

NHTEepnonsunoHHbIN MHOrovneH HbloTOHa 3anucbiBaeTcs crneaylowmm
obpasom:




Memood HeromoHa

UacTo BBOOAT 6e3pasmMepHyo NEPEMEHHYIO g,
NoKasbiBatoLLytO CKOMbKO COAEPXKUTCS LaroB OT x, A0 3a4aHHOM

TOYKMU X:

B aTOM crniyyae BblpaxeHue ans MHTepnonsymMoHHOro nosinHoma
3anuviieTcs B crieqyrouem suae (nepsas MHTEPNOSALMOHHAdA popmyna
HbloTOHA):




Memood HeromoHa

CyLiecTByeT 1 BTOpas MHTepnonsaumoHHas goopmyria HetoToHa (1687
roa):

[MorpeLHOCTb MHTEPNONALMM MOXHO OLIEHUTb MO
BblpaXkeHUIo:




Memood HbromoHa

)\ [laHa TabnuuHo 3agaHHas dyHKkuma (tabn. 1.1.).
'~ Tpebyetca Hantu h(t) npu t=15°C. B Hawem
/\ crnyyae n=3.
n
(KOJ1-BO TOYEK) 0 1 2 3
t, °C 10 20 30 40
h, KIDK/Kr 42,04 125,70 209,30 355,00




Memood HbromoHa

Ona nHtepnonsauun 6ygem ncrnonb3oBaTb TOMBKO NEPBLIE TPU TOYKM, a
OCTalbHbl€ OJ19 OLUEHKU NOrpeLlHOCTH.

B Hawem cnyyae n=2. OnpegensieM 3HayeHue 6e3pa3mepHOn
nepemMeHHOW g No N3BEeCTHOW popmyne:




v
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Tabrnuua KoHe4YHbIx pa3Hocmeu Ot UHMeprionupogaHus rno ¢popmynam HeromoHa

Memoo HbromoHa

Ne t, h, Ah A%h A°h
n/n °C KIDK/Kr

1 10 42,04 83,69 -0,09 62,01
2 20 125,7 83,60 62,1 -
3 30 209,3 145,7 -

4 40 355 -




Memood HeromoHa

[TooctaBnsiem Bce HeobxoanMble 3Ha4YeHUsS B opmMyny HbloToHa 13 Hawen Tabnuubl
(nucT 19), nony4nm:

2




MeTton HbroToHa B MS Excel

L

10
20
30
40

A2y \\duk 121 \RIITAJpNE &)

h A'h
42.04 83,60
1257 83.6

209,3 1457
355

Pesynprar:

E F
A’h A’h
0,06 62,16
62.1
83.8775




MeTton HbroToHa B MS Excel

A

1 |15
2 (X, 10
3 x4 20
4 x, 30
X3 40

) [SJ | O\ | «»n

B
t

¢= =(A1-B2)/(B3-B2)

g D E F
h Alh  A%h A’h
4204 ECECI=NT) E3-E2

125,7 =C4-C3 =D4-D3
2093 =C5-C4
355

Pesynprar: =C2+(D2*B7)+((E2*B7*(B7-1))/(1*2))




ﬂQUMeQ HHmepnonupoeaHue no ¢popmyrnam HeromoHa e ripoepamme Mathcad.

10 42.04
oxnn SO US|
i 20 125.7 x = efiddai x0:=15 y := enoaai
énoaai =
30 209.3 ( )
0—
40 355 7%
=—>=05 h:=x —x =10
q b 1~ %
42.04
125.7 Ay . — Ay .
V=1 5093 Ay2 = ! 0] (006 Ay3 :=(Ay21—Ay20):(62.16)
’ Ay 5~ Ay | 62.1
355
y, = 42.04 Y17 % 83.66
Ay = y2 - yl =| 83.6
Ay2  =-0.06
0 Y3, 145.7
Ay = 83.66
Ay2 -q-(@ -1

hIS =y + Ay 1 + —————— = 838775



MemoOo cnnauHos

CnoBo cnnawviH, npoucxoasiiee

Q —<=- OT aHITIMUCKOro crioea spline,
/ O3Ha4aeTt MoKy NUHENKY,

' ncnonb3yemyro ans npoBeneHus
rmagknx KpuBbIX 4Yepes3 3agaHHble

TOYKM Ha nnockocTtn. Popma 3TOro
/ YHUBEpCanbLHOro  riekana Ha
/ Ka)XOOM OTpe3Ke OlMnuncbiBaeTCs

Kybndeckon napabosion. CnnauvHsbl
LLIMPOKO NCMOSb3YyHTCH B
NHXEHEPHbIX  MNPUMOXEHUSX, B
4aCTHOCTW, B KOMMbIOTEPHOM
rpadouke, NOCKOMbKY MO3BOSMAKT C
XopoLuen TOYHOCTbKD  3adaTb
KoMBble B BUOE  HECKOJIbKUX
MaCcCUBOB KO3 PULMNEHTOB.




MemoOo cnnauHos

Ha kaxxpowm otpeske [x. ., xJ, I=1,2,...N byoem nckatb PyHKUMIO
S(x)= S(x) B Buae normHoMa TpETbEN CTENEHN:

S =a;+b (r=x_) ¢ (- 4dp (0-x)}

2 3
S(x)=a +b(x—x)+c (X—zxi) vd (x—6xl.)

roe a, b, ¢, d — KoaddpunymMeHTbl, noanexatlymne
onpeaeneHnto Ha BCEX n ANEMEHTapPHbIX OTpe3Kax.
K BaXHbIM [OOCTOMHCTBAM WHTEPNONSAUUN KybOU4YeCcKnmMmu
cnnavHamm OTHOCUTCA NonyyeHne QYyHKUUN, UMeILEN
MUHUMANbHYIO  BO3MOXHYI  KpmBM3HY. K  HepocrtaTtkam

CNNanHOBOM  UHTepnonsiuMm  OTHOCUTCHA  HEOBXOOMMOCTb
Nnony4YeHuns cpaBHUTENBHO BONbLLLIOIO YMcria napameTpos.




MemoO cnnauHoe

HeunsBecTHble KO3 PULINEHTDI Cli,bi,ci,di [ = 0,1,2,..., N
-;ngg;y ::;epnonﬂumm: S1 (x() ) — f() Si (xl ) = ‘f; L= 1’2""’ N
*HENpPEepPbIBHOCTH PYyHKUUK Si (‘xi—l ) — Si—l (xi—l ) l — 2,3,. ves N

Si,(xi—l ) = Si’—l (‘xi—l) Si”(xi—l ) = Si”—l (xi—l) i=23,.,N




MemoOo cnnauHoe

Ons onpenenenns 4N HeusecTHbix nonyyaem cuctemy 4N — 2 ypaBHeHuir:
al' — ‘f; l: 1,2,...,N
h’ h’
i i . .
) +d, o f.—f., i=12,.,N

dh’ .
bi _bi—l — Cihi _ 121 1 = 1,2,“.,N

dihi =c, —cC,_ i=12,...N

b.h —c,

h,=x —x_

HepocTatowue aea YpaBHEHUA BbIBOOAATCA U3 OONOJTHUTESIbHbIX yCﬂOBMIZI

S"(a)=S"(b)=0



MemoO cnnauHoes

MoXxHO nokasaTb, 4YTO npn 3TOM C — C — O
0 N

. I3 cnctembl MOXHO NCKMIOYNTL HEN3BECTHbLIE bl dl-

» MOTIYHUB chcTeMy N + 1 nuHerHbIX ypasHeHun (CJITAY) ans onpeaeneHnsa KoauumneHTos Cl

-6 ﬁ+1_ﬁ _ﬁ_.ﬁ—l

hici—l -+ Z(hz -+ hi+1 )Ci -+ hi+lci+l h h
' i—1

l

i=12,..,.N -1

[Tocne aToro BblYMCNATCA KO3 PULMEHTHI
bund

—_ 2 —_
di _ G bi _ Cihi . dihi n fz fi—l
h 2 6 h

1




MemoO cnnauHoes

B cnyyae nocToAHHOW CeTKU h — h cuctemMa ypaBHeEHUI ynpoLlaeTcs:
1
—2f +
o vo, 22t
h
f1+1 B 2fi + fz—l

c.,+4c, +c,, =06

i=23,...N=-2




MemoO cnnauHos

[na BblYMCIIEHNS 3Ha4YeHnd B
NPON3BONIbHOW TOYKE OTpe3ka Heobxoammo
PELNTb CUCTeMy ypaBHEHUA Ha
KOOOPULIMEHTBI C, , 3areM HauTu Bce

kKoadodunumeHTsbl bi 1 di, . Janee, Heobxoanmo
onpenennTb, HA KaKkon MHTepBarn nonagaet
9Ta TOYKa, WU, 3Hass HOMep , BbIYUCNUTb
3Ha4YeHue cnnamHa M ero rnpou3BoAHbIX B
TOYKE.



MemoO cnnauHoes

(Z_xi0)2 ‘|‘d (Z_x,-())3

S(Z):aio_l_bio(z_xio)"_cio ) 0 6

2
S'(Z) =D,y + ¢y (z — X, )+ 7 (Z _;"0)

S”(Z) =Cip T diO (Z _xio)



[Mpumep cnnavH nHTepnonAaunmn py4yHou

..... -
MeToa cnnaiH MHTEPNONALMK
355-22093 + 1257
bl 2093 - 2-12;.? + 4204 - 0004 b2 =6 102 = 3726
10
03 = 6-501 - 2-35; + 2003 0018
10
4000 0) (0
04100 bl
b=|101410 B = | b2
001 41 b3 i
o0 000 4) 0 ; -0.267
L= b B=| 1064 ¢, = ~0.267
-0.261
e LI
al =1257 h=10
dl = LI = -0.027 c,-h 2
i 1 % dl-h 5 1257 - 4204 7477

2 3
S=al +B1(15-20) + (¢ o[@] + (dl)-[@] =83.231



[lpumep cnnanH nHTepnonayuun

A C D E F G H I J
1 15 t h 10
2 [Xo 10 42,04
S Xy 20 125.7
4 X, 30 209.3
5 [X3 40 355
6 |X4 50 501
7 MaTpHulEa A MmaTtp. B
8 -4 0 0 0 0 0
9 0 1 1 0 0 -0.0036
10 0 1 4 1 0 3.726
11 0 0 1 4 1 0,018
12 0 0 0 0 4 0
13
14 OGpamieHHas MaTtpuiia A PenreHue A ' *b
15 0,25 0 0 0 0 0.000
16 0 027 -0.1 0,02 -0 -0.267
17 0 -0.1 029 -0,1 0,02 1.064
18 0 0,02 -0.1 027 -0.1 -0.261
19 0 0 0 0 0,25 0.000
20
21 d;= -0,02668
22 b, 7.47671 OrteeT 1o noauHoMy 3-if crenenn:|85,53741071
3 a, 12557



[Tpumep cnnanH nHTepnonaunm MSs

| Fvrol |
A ’ c | o [ E | E | G | H | I

115 t h  =B3-B |

2 [x 10 42,04

3y 20 1257

4y 30 2093

5% 40 355

6 x, 50 501

7 Matpita A matp. B

E7 4 0 0 0 0

9] 0 4 1 0 0

10 0 1 4 1 0

11| 0 0 1 4 1

iE] 0 0 0 0 4

13

14 Obpamenras nmﬁnuaA

15| =MOBP(A)=MOBP(A)=MOBP(A}=MOBP(A)=MOBP(A

16 =MOBP(A)=MOBP(4) =MOBP(A}=MOBP(A) =MOBP(A

17 =MOBP(A)=MOBP(A) =MOBP(A}=MOBP(A)=MOBP(A

18 =MOBP(A)=MOBP(4)=MOBP(Aj=MOBP(A)=MOBP(A

19 =MOBP(A)=MOBP(A)=MOBP(A}=MOBP(A)=MOBP(A

20

21 d==116115)DI E |

22| by==(16*D1/2)-B21*DI"26)+(C3-C2)DY) Onmer no nomssoney 34 crenesac =B23+B22*(A1-B3)+116%(A1-B3)"2)/2)+B21*((A1-B3)"3)6)

B a==C3 |

= _




UHTepnonauna B MathCAD

DYHKUMN NHTEPNONAUMN ONPeaensitoT KPUBYH, TOYHO NPOXOASILLYIO
yepes 3agaHHble TOYKU. M3-3a 9TOro pesynbrart O4YeHb YYBCTBUTENEH K
oLImMdbKam AaHHbIX.

Kybudeckaa crnnamH-uHTepnonaumsa no3BOSIIET MNPOBECTU KPUBYIO
yepe3d Habop ToOYek Takum obpa3om, 4YTO nepBble W BTOPbIE
NPON3BOAHLIE KPUBOM HEMPEPLIBHbI B KaxOoW TO4dke. 3Ta KpuBasd
obpasyetcsa nyteMm co3gaHust psga Kybuyecknx - nonmMHOMOB,
npoxoaawmx 4vepes Habopbl M3 TPeEX CMeEXHbIX To4yek. Kybuyeckune
NOSIMHOMbI 3aTEM COCTbIKOBbIBAOTCA APYr C APYrom, YTobbl obpasoBaTtb
KPUBYIO.

MathCAD nocTaBnseTcs ¢ TpemMs crinanH-pyHKUNAMM:

cspline(vx,vy) — reHEPUPYET KPUBYIO CrinamHa, Kotopast MOXET ObITb
KyOn4eCcKMM NosIMHOMOM B FPaHNYHbIX TOYKaX;

pspline(vx,vy) — TreHepupyeT KpWUBYKD CNflavHa, KoTopad
npubnmxkaetca K napabdone B rpaHNUYHbIX TOYKaX;

Ispline(vx,vy) — reHEPUPYET KPUBYIO CrnanHa, Kotopasa npmbnuxaercs
K NIPAMOU B rP@HUYHbIX TOYKaX.



5 NMHTepnonauwn

Eitna =1 30 2003 | x:=10,15.40  t:= s @

40 355 ho-dmma ;I B MathCAD

Sp_ls :=lspline(t,h) Sp_ps := pspline (t,h)
Sp_lspline (%) := interp(Sp_ls,t,h,x) Sp_pspline (X) := interp(Sp_ps ,t,h,x)
Sp_lspline (%) = Sp_pspline (x) =
42.04 42.04
85.428 85.82 355 A0
125.7 125.7 o
162.847 163.623
209.3 209.3 200
275.938 272.445
355 355 Sp. Bpline(o)
IEK
Sk 200
Sp_cs := cspline (t,h) S_p_cspline(x) /./"
Sp_cspline (X) := interp(Sp_cs ,t,h,%) /.x-/ "
S lin = 100 =
p_cspline (x) = ;
42.04 //
87.762 4
1257 4204, 5
163.623 10 20 30 40
209.3 10, x 40,
270.502
355




